

Lösningsförslag, Examenabel B1 TMV137, 160113

1

a) $\int \frac{x-3}{x^2-3x+2} dx = \int \frac{x-3}{(x-1)(x-2)} dx = [PBU] = \int \frac{2}{x-2} - \frac{1}{x-1} dx = 2 \ln|x-2| - \ln|x-1| + C$

b) $\int x \sin x dx = [PI] = x(-\cos x) - \int 1(-\cos x) dx = -x \cos x + \sin x + C$

c) $\int \frac{e^{\ln x} \arctan(\ln x)}{x} dx = \int_{t=0}^{t=\ln x} \frac{e^t \arctan t}{e^t} dt = \int_0^{\ln x} \arctan t dt = [PI] = \left[\frac{t^2}{2} \arctan t \right]_0^{\ln x} - \frac{1}{2} \int_0^{\ln x} \frac{t^2}{t^2+1} dt = \frac{1}{2} \frac{(\ln x)^2}{2} - \frac{1}{2} \int_0^{\ln x} \left(1 - \frac{1}{t^2+1} \right) dt = \frac{(\ln x)^2}{4} - \frac{1}{2} \left[t - \arctan t \right]_0^{\ln x} = \frac{(\ln x)^2}{4} - \frac{\ln x}{2} + \frac{1}{2} \arctan(\ln x)$

d) $I = \int e^x \sin x dx = [PI] = e^x \sin x - \int e^x \cos x dx = [PI] = e^x \sin x$

$- (e^x \cos x - \int e^x (-\sin x) dx) = e^x (\sin x - \cos x) - I$

∴ bootstrapping: $2I = e^x (\sin x - \cos x) + C \Rightarrow I = \frac{1}{2} e^x (\sin x - \cos x) + C$

2a) $y' - xy = x$ 1:a ordn. linjär. $\int \mathbb{R}$; $e^{\int -x dx} = e^{-x^2/2}$

∴ $\frac{d}{dx} (e^{-x^2/2} y) = x e^{-x^2/2} \Rightarrow e^{-x^2/2} y = \int \frac{1}{e^{x^2/2}} (e^{-x^2/2} y) dx =$

$= \int x e^{-x^2/2} dx = -e^{-x^2/2} + C$ ∴ $y = -1 + C e^{x^2/2}$

b) $y' - 2xy = 0$ Vi ser att $y=0$ är en potentiellt singular lösning

Om $y \neq 0$ så separabel elev: $\frac{dy}{dx} = 2xy \Rightarrow \frac{1}{y} dy = 2x dx \Rightarrow \int \frac{1}{y} dy = \int 2x dx \Rightarrow \ln|y| = x^2 + C$ cotr $\Rightarrow |y| = e^{x^2+C} =$

$= e^C e^{x^2} = C e^{x^2}$ $C > 0 \Rightarrow y = C e^{x^2} \Rightarrow y = C e^{x^2}$ $C \neq 0$

Vi ser att $y=0$ är en potentiellt singular lösning $y=0$ (som alltså bara var potentiellt singular). ∴ $y = C e^{x^2}$, $C \in \mathbb{R}$

c) $y' = ky$ är bara linjär och separabel

och lösning på ngt av dessa utis ger $y = C e^{kx}$, $C \in \mathbb{R}$

och värdenen ger $1 = |y(0)| = C e^{k \cdot 0} = C$, så att $y = e^{kx}$ och

$y(1) = e^{k \cdot 1}$ ger $k = \ln 2$ ∴ slut lösning $y = e^{(\ln 2)x} = 2^x$

d) $y'' - y' = x$ 2:a ordn. linjär $y = y_p + y_h$

y_h : Kar elev. $0 = v^2 - v = v(v-1) \Rightarrow v_{1,2} = 0$ eller $1 \Rightarrow y_h = C_1 + C_2 e^x$

Part. Lösungstasky TAV137

160113

20 parts) Ansatz $y_p = x^m (ax+b) = (m=1) = x(ax+b) = ax^2+bx$

$x = y_p'' - y_p' = 2a - (2ax+b) \Rightarrow a = -\frac{1}{2}, b = -1 \Rightarrow$

$y = y_p + y_h = -\frac{1}{2}x^2 - x + C_1 + C_2 e^x, C_i \in \mathbb{R}$

3) i) $f(x) = x^3 = x^3 + 0 = x^3 + \mathcal{O}(x^4)$ oder entgegengesetzt an

Maclaurin für $P_3(x) = x^3$

ii) $x^3 = (x-1+1)^3 = (x-1)^3 + 3(x-1)^2 + 3(x-1) + 1 = (x-1)^3 + 3(x-1)^2 + 3(x-1) + 1 + \mathcal{O}((x-1)^4)$ oder entgegengesetzt für

$P_3(x,1) = (x-1)^3 + 3(x-1)^2 + 3(x-1) + 1$

iii) $(\cos x - 1)^2 = (-\frac{x^2}{2} + \mathcal{O}(x^4))^2 = \frac{x^4}{4} + 2(-\frac{x^2}{2})\mathcal{O}(x^4) + \mathcal{O}(x^4)^2 =$

$= \frac{x^4}{4} + \mathcal{O}(x^6) + \mathcal{O}(x^6) = \frac{x^4}{4} + \mathcal{O}(x^6) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x(\sin x - x)}{(x^2 - 1)^2} =$

$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x(x - \frac{x^3}{3!} + \mathcal{O}(x^5) - x)}{x^4 + \mathcal{O}(x^6)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x(-\frac{x^2}{6} + \mathcal{O}(x^4))}{x^4(1 + \mathcal{O}(x^2))} = \frac{-\frac{1}{6} + 0}{1 + 0} = -\frac{1}{6}$

4) $y'' + 2y' + 2y = x \sin x$ 2.9 oder Lupa so $y = y_p + y_h$

Für $y_h: 0 = v^2 + 2v + 2 \Rightarrow v_{1,2} = -1 \pm i \Rightarrow y_h = e^{-x} (A \cos x + B \sin x)$

- für y_p : Ansatz $y_p = x^m ((ax+b) \cos x + (cx+d) \sin x) = (m=0) =$

$= (ax+b) \cos x + (cx+d) \sin x \Rightarrow y_p' = \dots, y_p'' = \dots$ Einsetzung

i) eintragen für $x \sin x = y_p'' + 2y_p' + 2y_p = \dots =$

$= (cx - 2ax + d + 2c - 2b - 2c) \sin x + (2cx + ax + 2a + 2d + b + 2c) \cos x$

Identifikation der Koeffizienten \Rightarrow

$a = -2/5, b = +14/25, c = 1/5, d = -2/25$

$\therefore y = y_p + y_h = (-\frac{2}{5}x + \frac{14}{25}) \cos x + (\frac{1}{5}x - \frac{2}{25}) \sin x + e^{-x} (A \cos x + B \sin x)$

5) $\frac{dy}{dx} = v y (k-y) \Rightarrow (v \neq 0, y \neq k \text{ son für } v \neq 0) \Rightarrow$

$\Rightarrow \int v dx = \int \frac{1}{y(k-y)} dy = \frac{1}{k} \int \frac{1}{k-y} + \frac{1}{y} dy \Rightarrow v x + C = \frac{1}{k} (-\ln|k-y| + \ln|y|)$

$= \frac{1}{k} \ln \left| \frac{y}{k-y} \right| \Rightarrow \frac{y}{k-y} = \frac{1}{k} e^{v k x + C} = C e^{v k x}, C \neq 0$

lots Lösningsstrategier (MUV13)

160113

Då är $\gamma \neq 0$ lösning har vi $\frac{y}{k-\gamma} = C e^{nkx}$, CGHP

$\therefore y = \frac{KC e^{nkx}}{1 + e^{nkx}}$ (Allkor \Rightarrow)

$10^5 = y(0) = \frac{KC}{1+C}$, $2 \cdot 10^4 = y(1) = \frac{KC e^{nk}}{1 + C e^{nk}}$ osv

$10^5 = \lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^{nkx}}{e^{nkx} + C} = \frac{KC}{0+C} = K$ (v, $k > 0$)

$\therefore K = 10^5, C = 1/9, v = 10^{25} \ln(9/7)$

6) $\int_0^{\infty} \frac{e^{-x^3}}{\sqrt{x+x^{2/3}}} dx = \int_0^1 + \int_1^{\infty} = I_1 + I_2$

Red I_1 med: $I_1 \leq e^{-1} \int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x+x^{2/3}}} dx \leq e^{-1} \int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x}} dx$

da ju enligt Sely $\int_0^1 \frac{1}{x^{1/2}} dx$ konv. så jämk. art.

låt positiva mtegrander ger att I_1 konv.

Vi vet ju, lät I_2 ett exponentialfunktioner växer snabbare än varje polynom; tex specifikt x^2

Alltså har vi då $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2}{e^{x^3}} = 0$ att $\frac{x^2}{e^{x^3}} < 1$ om

$x > x_0 > 0$ då x_0 är tillräckligt stort

$\therefore I_2 = \int_1^{\infty} \frac{x^2}{e^{x^3} \sqrt{x+x^{2/3}}} dx = \int_1^{x_0} + \int_{x_0}^{\infty} \leq \int_1^{x_0} + \int_{x_0}^{\infty} \frac{1}{x^2} dx$

det $\int_{x_0}^{\infty} \frac{1}{x^2} dx$ är en välkänd generaliserad integral och alltså konvergent och $\int_{x_0}^{\infty} \frac{1}{x^2} dx$ konvergent enligt Sats (2.21)

$\therefore I_1$ konv., I_2 konv så I konv.

LMs Lösungsbeispiel TMV137 160113

7) (*) $y'' + 2y' + y = e^{-x} \arctan x$ 2te oder 3te Ordnung

$y = y_p + y_h$ Für y_h ist hom. eq. $0 = v^2 + 2v + 1 =$

$= (v+1)^2 \Rightarrow v_{1,2} = -1 \Rightarrow y_h = (Ax+B)e^{-x}$

Für y_p setze wir in eq. ein. System von 1-9 ord.

(*) $\begin{cases} (D+1)y_p = z \\ (D+1)z = e^{-x} \arctan x \end{cases}$ $\text{Setze } z' + z = e^{-x} \arctan x$ gelte auch

$C^* z = \int \frac{1}{dx} (C^* z) dx = \int e^x e^{-x} \arctan x dx = \int \arctan x dx$

$= [PI] = x \arctan x - \int x \frac{1}{x^2+1} dx = x \arctan x - \frac{1}{2} \ln(x^2+1) + C$

was die in hom. eq. y_p , ein Lösung also, dann

mit $C=0$ $y_p + y_p = z = (\text{ein. Lösung auch}) =$

$x e^{-x} \arctan x - \frac{1}{2} e^{-x} \ln(x^2+1)$ $\Rightarrow C^* y_p = \int \frac{1}{dx} (C^* y_p) dx$

$= \int e^x e^{-x} (x \arctan x - \frac{1}{2} \ln(x^2+1)) dx = \int (x \arctan x - \frac{1}{2} \ln(x^2+1)) dx$

$= I_1 + I_2$ \forall Setze $I_1 = \int x \arctan x dx = [PI] =$

$= \frac{x^2}{2} \arctan x - \int \frac{x^2}{2} \frac{1}{x^2+1} dx = \frac{x^2}{2} \arctan x - \frac{1}{2} \int \frac{x^2+1-1}{x^2+1} dx =$

$= \frac{1}{2} (x^2-1) \arctan x - \frac{1}{2} x + C$ \forall $I_2 =$

$= -\frac{1}{2} \int \ln(x^2+1) dx = [PI] = -\frac{1}{2} (x \ln(x^2+1) - \int \frac{x \cdot 2x}{x^2+1} dx)$

$= -\frac{1}{2} x \ln(x^2+1) + \int \frac{x^2}{x^2+1} dx = -\frac{1}{2} x \ln(x^2+1) + x - \arctan x + C$

$\Rightarrow y_p = \frac{1}{2} e^{-x} ((x^2-3) \arctan x - x \ln(x^2+1))$ $\forall y$

$y = y_p + y_h = \frac{1}{2} e^{-x} ((x^2-3) \arctan x - x \ln(x^2+1)) + (Ax+B)e^{-x}$

8) Superpositionsprinzip: Summe von zwei Lösungen
für homogen LWS ODE ist selbst Lösung (+ mehrere general-
-lösungen) \forall C_1, C_2 \forall C_1, C_2 \forall C_1, C_2